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Ngày giảng:…../……/202.

TIẾT 85: SINH HOẠT DƯỚI CỜ:

GIỚI THIỆU MỘT SỐ NGHỀ HIỆN CÓ Ở ĐỊA PHƯƠNG

I.MỤC TIÊU:
Sau khi tham gia hoạt động này, HS:

· Nhận biết được các hoạt động nghề nghiệp và một số nghề hiện có ở địa phương.

· Biết được những đóng góp của hoạt động nghề nghiệp đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

· Rèn luyện năng lực thiết kế và tổ chức hoạt động định hướng nghề nghiệp; phẩm chất chăm chỉ.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với TPT, BGH và GV
· Hệ thống âm thanh phục vụ hoạt động.

· Tìm hiểu các hoạt động nghề nghiệp của địa phương.

· Cử người giới thiệu hoặc mời đại diện của địa phương chia sẻ về các hoạt động nghề nghiệp ở địa phương, mời được đại diện của phòng lao động ở địa phương là tốt nhất. Nếu mời đại diện của địa phương, trước khi tiến hành hoạt động này 1 tuần đến 10 ngày, đại diện nhà trường (BGH hoặc TPT) đến làm việc với đại diện của địa phương, nêu rõ mục đích, yêu cầu, nội dung và những vấn đề cần trao đổi với HS trong trường. Cụ thể là:

+ Mục đích, yêu cầu: Giúp HS biết được các hoạt động nghề nghiệp và một số nghề hiện có ở địa phương; những đóng góp của hoạt động nghề nghiệp đối với sự phát triển kinh tế – xã hội của địa phương; định hướng phát triển nghề nghiệp ở địa phương trong thời gian tới.

+ Thời gian: khoảng 20– 25 phút.

+ Nội dung: Tập trung vào 3 vấn đề chính:

· Các hoạt động nghề nghiệp ở địa phương.

· Những đóng góp của hoạt động nghề nghiệp đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

· Định hướng phát triển nghề nghiệp ở địa phương trong thời gian tới.

· Phân công tham gia đặt câu hỏi về hoạt động nghề nghiệp và một số nghề hiện có ở địa phương cho HS các lớp.

· Một số sản phẩm của các ngành nghề ở địa phương.

· Xây dựng kịch bản chương trình, tư vấn cho lớp trực tuần tổ chức hoạt động.

· Cử MC.

2. Đối với HS
· Tìm hiểu các hoạt động nghề nghiệp của địa phương.

· Chuẩn bị câu hỏi về hoạt động trải nghiệm ở địa phương.

· HS lớp trực tuần chuẩn bị 2 đến 4 tiết mục văn nghệ phù hợp với chủ đề nghề nghiệp, tập dẫn chương trình, tổ chức hoạt động.

III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
Hoạt động 1. Chào cờ, sơ kết thi đua tuần và phổ biến nhiệm vụ tuần mới
Hoạt động 2. Sinh hoạt theo chủ đề: Nghe và giới thiệu về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương
· MC giới thiệu các tiết mục văn nghệ.

· HS trong lớp trực tiếp biểu diễn văn nghệ theo lời giới thiệu.

· MC nêu đề dẫn. Sau đó, giới thiệu và mời đại diện nhà trường hoặc đại biểu của địa phương nói chuyện về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương. HS toàn trường lắng nghe.

· MC động viên, khuyến khích HS các lớp đặt câu hỏi về hoạt động nghề nghiệp và một số nghề hiện có ở địa phương. Ví dụ:

· Ở địa phương mình, nghề nào là nghề phổ biến? Hoạt động nghề nghiệp nào đóng vai trò quan trọng nhất?
· Địa phương mình có khoảng bao nhiêu nghề phổ biến?
· Hoạt động nghề nghiệp đã có những đóng góp như thế nào đối với sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương?
· Để có được những hiểu biết cần thiết về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương mình, các em cần làm gì?
IV. ĐÁNH GIÁ
· GV hoặc TPT phỏng vấn HS theo một số câu hỏi gợi ý:

· Qua hoạt động hôm nay em biết thêm những gì về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương?
· Những điều em học hỏi được và cảm nhận của em về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương?
· Em sẽ làm gì để góp phần phát triển các hoạt động nghề nghiệp ở địa phương?
· HS chia sẻ các ý kiến.

· GV/ TPT tổng kết: Ở địa phương chúng ta có nhiều nghề khác nhau. Các hoạt động nghề nghiệp đã và đang góp phần tích cực cho sự phát triển kinh tế – xã hội của địa phương. Yêu quê hương và tự hào về quê hương, các em hãy tìm hiểu để biết nhiều hơn nữa về các nghề, từ đó chọn cho mình nghề phù hợp với bản thân để đóng góp công sức, trí tuệ, góp phần xây dựng quê hương ta ngày càng giàu đẹp.
V. HOẠT ĐỘNG TIẾP NỐI
· HS dựa vào khả năng, định hướng nghề nghiệp của bản thân để tìm hiểu về nghề mình định chọn.

· Tìm hiểu để biết được một số nghề hiện có ở địa phương.

· Chia sẻ cảm nhận của em với người thân, bạn bè về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương.
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Ngày giảng:…../……/202..

TIẾT 86: HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC THEO CHỦ ĐỀ:

TÌM HIỂU MỘT SỐ NGHỀ HIỆN CÓ Ở ĐỊA PHƯƠNG

1. Ổn định tổ chức : KTSS lớp.

2. Kiểm tra bài cũ: KT sự chuẩn bị bài của HS.

 3. Bài mới.

I.HOẠT ĐỘNG 1: MỞ ĐẦU

a.Mục tiêu: Giúp HS hứng thú với chủ đề, hiểu được sự cần thiết của chủ để này đối vớí bân thân và chỉ rõ được những việc cẩn làm trong chủ đề để đạt được mục tiêu.

b. Nội dung: GV cho HS xem những hình ảnh, bài hát về một số nghề.

c. Sản phẩm: Cảm xúc của HS sau khi xem những hình ảnh, bài hát đó; thái độ của HS đối với chủ đề môn học.

d. Tổ chức thực hiện: GV cho HS xem những hình ảnh, bài hát về một số nghề.

? Nêu cảm xúc của em khi xem những hình ảnh, bài hát đó?

HS trả lời theo cảm xúc của mình (Yêu quý nghề, mong ước sau này sẽ làm nghề nào đó,…)

GV giới thiệu vào bài: Cô trò chúng ta vừa được nghe các bạn nêu lên cảm xúc của mình về con đường tương lai - Mong ước trở thành một ai đó với một nghề nào đó. Để có đầy đủ phẩm chất, năng lực của một nghề nào đó chúng ta cần làm gì. Cô trò chúng ta sẽ cùng nhau khám phá điều ấy qua chủ đề này nhé!

II. HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI

- Nhiệm vụ 1: Xác định nghề ở địa phương
- Nhiệm vụ 2: Đặc điểm một số nghề ở địa phương
Nhiệm vụ 1: Xác định nghề ở địa phương
a.Mục tiêu: HS giới thiệu được một số nghề ở địa phương và sắp xếp theo nhóm ngành nghề.

b.Nội dung:
- Giới thiệu một số ngành nghề ở địa phương.

- Sắp xếp theo nhóm ngành nghề.

c. Sản phẩm: câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung 

	Nhiệm vụ 1: Giới thiệu một số nghề ở địa phương

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành nhóm 5 HS, lần lượt từng HS trong nhóm tham gia trò chơi đoán tên về một số nghề ở địa phương qua các câu hỏi sau?

Chèo đò nhưng chẳng thấy đò,/ Con thuyền kiến thức đưa trò sang sông.
Một đời nặng nợ thi ca/ Nhìn mây tìm tứ, ngắm hoa chọn vần ?
Nghề gì chân lấm tay bùn/ Cho ta hạt gạo, ấm no mỗi ngày?
Ai nơi hải đảo biên cương/ Diệt thù, giữ nước coi thường hiểm nguy?
Nghề gì chăm sóc bệnh nhân/ Cho ta khỏe mạnh, vui chơi học hành?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
+ HS dựa vào hiểu biết kết hợp đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gọi HS trả lời. HS khác nhận xét và bổ sung

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài.

* Nhiệm vụ 2: Sắp xếp theo nhóm ngành nghề
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV chia lớp thành 5 nhóm, yêu cầu các nhóm sắp xếp các nghề theo từng nhóm.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
+ HS dựa vào hiểu biết kết hợp đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận 
+ Nhóm HS trình bày kết quả

+ GV gọi HS trả lời. HS khác nhận xét và bổ sung

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài
	I. Xác định nghề ở địa phương
1. Giới thiệu một số nghề ở địa phương

Giáo viên, nhà văn, nghề nông, bộ đội, bác sĩ, …
 2. Sắp xếp theo nhóm ngành nghề

- Nhóm các nghề sản xuất, chế biến:
+ Sản xuất rượu, bia, nước uống đóng chai, thực phẩm đông lạnh,...
+ Sản xuất các loại thuốc, vải, trang phục, da giày,...
+ Chế biến các sản phẩm từ sữa, thuỷ hải sản, rau củ quả,...
-Nhóm các nghề kinh doanh:
+ Buôn bán các sản phẩm nông - lâm nghiệp và thuỷ hải sản.
+ Buôn bán các mặt hàng điện tử, công nghệ, lương thực - thực phẩm,...
-Đầu tư chứng khoán, đất đai,...
- Nhóm các nghề dịch vụ: Các nghề liên quan đến làm đẹp: salon tóc, làm nail, spa,...
-Hướng dẫn viên du lịch, tiếp viên hàng không,...
- Chuyên viên tư vấn, nhân viên chăm sóc khách hàng,...
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TIẾT 87: SINH HOẠT LỚP:

CHIA SẺ KẾT QUẢ KHÁM PHÁ NGHỀ HIỆN CÓ Ở ĐỊA PHƯƠNG

Hoạt động 1. Sơ kết tuần và thông qua kế hoạch tuần sau
Hoạt động 2. Sinh hoạt theo chủ đề
1. a) Mục tiêu
- Chia sẻ được những điều đã thu nhận về hoạt động nghề nghiệp và kết quả khám phá một số nghề hiện có ở địa phương.

- Nêu được cảm nhận về nghề hiện có ở địa phương.

1. b) Nội dung - Tổ chức thực hiện
- GV tổ chức cho HS chia sẻ về:

+ Những điều đã học hỏi được và cảm nhận của bản thân sau khi nghe giới thiệu về hoạt động nghề nghiệp ở địa phương.

+ Kết quả khám phá những nghề hiện có ở địa phương.

- Nhận xét kết quả thực hiện hoạt động vận dụng sau giờ học của HS.

Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 30 - TIẾT 88: SINH HOẠT DƯỚI CỜ

TÌM HIỂU ĐẶC TRƯNG CỦA MỘT SỐ NGHỀ Ở ĐỊA PHƯƠNG QUA 

GIAO LƯU VỚI NGƯỜI LAO ĐỘNG GIỎI



I. MỤC TIÊU



1. Năng lực


- Năng lực chung: Năng lực thiết kế, tổ chức các hoạt động, Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

- Năng lực đặc thù: 

+ Năng lực thích ứng với cuộc sống qua việc giao lưu với người lao động giỏi.



+ Định hướng nghề nghiệp: Nhận biết được sự tương quan giữa phẩm chất năng lực với vị trí việc làm và sự thành công trong sự nghiệp.



2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm, chăm chỉ.



II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với GV


- Video hoặc hình ảnh minh hoạ, chuẩn bị kĩ nội dung giao lưu, phân công nhiệm vụ cho học sinh, cử MC.



2. Đối với  HS



Chuẩn bị các tiết mục văn nghệ, tập dẫn chương trình…



III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Hoạt động 1:

Chào cờ
	1. Mục tiêu
HS hiểu được chào cờ là một nghi thức trang trọng thể hiện lòng yêu nước, tự hào dân tộc, và sự biết ơn đối với các thế hệ cha anh đã hi sinh xương máu để đổi lấy độc lập, tự do cho Tổ quốc, có ý nghĩa giáo dục sâu sắc, giúp mỗi học sinh biết đoàn kết để tạo nên sức mạnh, biết chia sẻ để phát triển.
2. Nội dung: HS hát quốc ca. TPT hoặc BGH nhận xét.

3. Sản phẩm: Kết quả làm việc của HS và TPT.
4. Tổ chức thực hiện

- HS điều khiển lễ chào cờ.

- Lớp trực tuần nhận xét thi đua.

- TPT hoặc đại diện BGH nhận xét bổ sung và triển khai các công việc tuần mới.

	Hoạt động 2:

Tham gia chương trình giao lưu với người lao động giỏi


	1. Mục tiêu
- Biết được đặc trưng của một số nghề cụ thể ở địa phương.

- Nhận biết được mối tương quan giữa phẩm chất, năng lực với vị trí công việc và sự thành công trong sự nghiệp.

- Rèn luyện năng lực thiết kế và tổ chức hoạt động, định hướng nghề nghiệp, phẩm chất chăm chỉ.

b. Nội dung: giao lưu, chia sẻ.

c. Sản phẩm: Hiệu quả buổi giao lưu.
d. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ
- Lớp trực tuần biểu diễn các tiết mục VN trước khi giao lưu.

- MC nêu đề dẫn, mục đích, yêu cầu của buổi giao lưu

- MC giới thiệu và mời người lao động giỏi của địa phương lên giao lưu.

- Người lao động giỏi chia sẻ về đặc trưng của nghề, kinh nghiệm NN và con đường dẫn đến thành công trong NN.

- Giao lưu giữa người lao động giỏi của địa phương với HS. HS đặt các câu hỏi để người lao động giỏi trao đổi, chia sẻ. 

- Đại diện trường cảm ơn khách mời giao lưu.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

- Tổ chức cho học sinh chia sẻ trong nhóm dự kiến nghề nghiệp cụ thể của bản thân và nghe các bạn góp ý về sự phù hợp của bản thân với nghề nghiệp lựa chọn.

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

- Mời một số học sinh trình bày dự định nghề nghiệp và cách để thực hiện dự định trên 

* Bước 4: GV nhận xét, đánh giá 
- TPT phỏng vấn HS 1 số câu hỏi gợi ý:

? Qua hoạt động hôm nay em biết thêm gì về những hoạt động NN ở địa phương?

? Nêu những điều em học hỏi được và cảm nhận của em sau khi tham gia giao lưu với người lao động giỏi của địa phương?

? Em có mong muốn trở thành người lao động giỏi ngay trên mảnh đất quê hương mình không? Em làm gì để đạt được mong muốn đó?

* Tổng kết: Mỗi nghề đều có những đặc trưng cụ thể được thể hiện qua các công việc chủ yếu, trang thiết bị, dụng cụ lao động của nghề, yêu cầu về phẩm chất, năng lực đối với người lao động. Hoạt động NN là nơi để mỗi người thể hiện sở thích, khả năng của bản thân. Mỗi chúng ta hãy tìm hiểu nghề, tìm hiểu bản thân, nỗ lực trong học tập và rèn luyện bản thân để đến được với nghề quan tâm, yêu thích ngay trên quê hương mình.

	HOẠT ĐỘNG NỐI TIẾP


	- HS dựa vào khả năng, định hướng NN của bản thân để tìm hiểu về nghề mình quan tâm.

- Tìm hiểu để biết được các nghề hiện có ở địa phương.

- Chia sẻ cảm nhận với người thân, bạn bè về những điều học được sau buổi giao lưu.


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN  30 - TIẾT 89: HĐGD THEO CHỦ ĐỀ

TÌM HIỂU MỘT SỐ NGHỀ HIỆN CÓ Ở ĐỊA PHƯƠNG (Tiếp theo)

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

- Năng lực riêng: 

+ Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.

+ Biết xây dựng kế hoạch thực hiện dự án tìm hiểu nghề ở địa phương.

2. Phẩm chất: Yêu nước, nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với GV

- Số liệu, hình ảnh minh hoạ về nghề nghiệp ở địa phương.

- Sưu tầm các bài hát, bài thơ về nghề nghiệp.

- Sưu tầm 1 số tài liệu để học theo dự án, đường link để lấy thông tin trên mạng.

- Tìm hiểu đặc trưng của nghề.

2. Đối với HS

- Tìm hiểu về các nghề đang có trong xã hội và địa phương (từ hoạt động sinh hoạt dưới cờ, Internet, sách báo,... );

- Giấy, bút màu, bút chì, thước kẻ….


III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Khởi động
	1. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.

2. Nội dung: GV tổ chức hoạt động.

3. Sản phẩm: kết quả thực hiện của HS.

4. Tổ chức thực hiện
GV cho HS hát hoặc chơi một trò chơi để tạo không khí vui vẻ trước khi vào hoạt động.

	Hoạt động 1: Tìm hiểu đặc trưng của một số nghề hiện có ở địa phương
	1. Mục tiêu
HS nêu được cách thu thập, tìm kiếm thông tin nghề khi tìm hiểu 1 số nghề hiện có ở địa phương.

2. Nội dung: HS thảo luận để nêu ra cách thức thu thập, tìm kiếm thông tin nghề.

3. Sản phẩm: Nội dung học sinh rút ra khi thảo luận
4. Tổ chức thực hiện
* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS làm việc nhóm thảo luận tìm kiếm thông tin nghề dựa vào gợi ý trong sơ đồ ở hoạt động 2.

+ Hãy đề xuất những cách thu thập thông tin khác với sơ đồ.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

+ HS đọc sgk và thực hiện yêu cầu. 

+ GV đến các nhóm theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết. 

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

+ Đại diện nhóm trình bày kết quả

+ HS khác nhận xét, đánh giá 

* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

 + GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

Có nhiều cách để thu thập, tìm kiếm thông tin về đặc trưng của nghề ở địa phương như tra cứu, tìm hiểu trên mạng, đọc sách, phỏng vấn người lao động, tham quan trải nghiệm làm một số công việc của nghề,…Mỗi cách đều dem lại cho chúng ta những thông tin nhất định, không có cách nào là vạn năng, vì vậy có thể kết hợp sử dụng nhiều cách. Thu thập, tìm kiếm thông tin về nghề để giúp chúng ta có được những thông tin đầy đủ, chính xác về các đặc trưng của nghề chúng ta muốn.

	Hoạt động 2: Luyện tập
	1. Mục tiêu
- Xây dựng kế hoạch thực hiện dự án tìm hiểu nghề tại địa phương.

2. Nội dung: chơi trò chơi. 
3. Sản phẩm: Kết quả của HS.
4. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- GV hướng dẫn HS xây dựng kế hoạch dự án tìm hiểu 1 số nghề hiện có ở địa phương. GV thành lập các nhóm dự án theo 2 phương án. 

+ Phương án 1: Tập hợp những bạn HS cùng yêu thích một nghề hiện có ở địa phương 

+ Phương án 2: Nêu tên từng nghề hiện có chủ yếu ở địa phương và cho HS tự đăng ký tham gia vào các nhóm dự án tìm hiểu nghề này.

- Nhiệm vụ của HS là xác định chủ đề và tên dự án, xác định mục tiêu của dự án, cách tiến hành dự án, chuẩn bị những công cụ, phương tiện nào để thực hiện dự án và lưu giữ thông tin, thời gian thực hiện, xây dựng kế hoạch chi tiết rõ ràng.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Tổ chức cho nhóm HS thực hiện xây dựng dự án theo đăng ký 

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

- Nhận xét, khen ngợi và  khích lệ HS. 

- Lập dự án tìm hiểu nghề giúp chúng ta biết trước được mục tiêu, nhiệm vụ và các biện pháp, những công việc cần thực hiện khi tìm hiểu nghề, nhờ đó các em luôn chủ động, tự tin trong việc tìm hiêu nghề và đạt được mục tiêu đã xác định .


IV. HOẠT ĐỘNG NỐI TIẾP



GV yêu cầu HS nêu những điều học được sau các hoạt động



GV yêu cầu HS dựa trên nội dung tiếp thu trong tiết học thực hiện các phỏng vấn người lao động qua phiếu hỏi hoặc quay video em đã thực hiện một số công việc của nghề, hoặc ghi lại nhật ký hành trình quan sát thông qua tham quan. 


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 30 - TIẾT 90: SINH HOẠT LỚP

CHIA SẺ DỰ ÁN TÌM HIỂU ĐẶC TRƯNG 

MỘT SỐ NGHỀ Ở ĐỊA PHƯƠNG. CHUẨN BỊ CHO 

NGÀY HỘI TRẢI NGHIỆM HƯỚNG NGHIỆP

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Rèn luyện, hình thành và phát triển năng lực định hướng nghề nghiệp, Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

- Năng lực riêng: Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau. Chia sẻ được dự ans tìm hiểu nghề, đưa ra được ý tưởng nghề nghiệp.

2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với giáo viên: 

- Tranh ảnh, tư liệu về một số nghề ở địa phương
- SGK, SGV Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp lớp 7.

- Hình ảnh, video clip liên quan đến hoạt động.

- Máy tính, máy chiếu (Tivi).


- Phiếu học tập, giấy A0, thẻ màu, giấy nhớ.



2. Đối với HS


- Bản sơ kết tuần.



- Kế hoạch tuần mới.



III.TIÉN TRÌNH DẠY HỌC

	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Phần 1. Sinh hoạt lớp (10 phút)
	- Gv yêu cầu cán sự lớp điều hành lớp tự đánh giá và sơ kết tuần, xây dựng kế hoạch tuần mới.

- Gv nhận xét bổ xung, động viên, khen ngợi, giải quyết những khó khăn cùng HS.

	Phần 2: Sinh hoạt theo chủ đề (35 phút)


	1. Mục tiêu 

HS trình bày được cảm nhận và những điều học hỏi được sau buổi giao lưu với người lao động giỏi ở địa phương.

Chia sẻ dự án tìm hiểu nghề ở địa phương.

Đưa ra được ý tưởng thiết kế bộ thời trang nghề nghiệp và nêu được những việc cần làm để thực hiện ý tưởng.

2. Nội dung: GV tố chức cho HS chia sẻ về chủ đề nghề nghiệp
3. Sản phẩm: Kết quả chia sẻ của học sinh

4. Tổ chức thực hiện:

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ 

GV tổ chức cho HS chia sẻ về:

+ Những điều đã học hỏi được và cảm nhận của bản thân sau khi tham gia giao lưu với người lao động giỏi ở địa phương.

+ Tổ chức cho học sinh chia sẻ kế hoạch dự án tìm hiểu nghề nghiệp ở địa phương và xem 1 số video về việc tìm kiếm thu thập thông tin nghề nghiệp đã giao trong tiết trước.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

+ Cảm nhận của bản thân HS.

+ Kết quả khám phá của bản thân.

+ Ban cán sự phân công các thành viên chuẩn bị các nội dung cần thiết cho tiết trải nghiệm hướng nghiệp tuần tới. thảo luận thiết kế bộ thời trang nghề nghiệp để trình diễn thời trang. Phân công chuẩn bị, thuyết minh

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

- Khích lệ động viên những video hay những báo cáo về việc thu thập thông tin nghề nghiệp tốt.

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

GV nhận xét kết quả thực hiện hoạt động vận dụng sau giờ học của HS 

HOẠT ĐỘNG TIẾP NỐI

+ Nhận xét, dặn dò, giao nhiệm vụ cho HS. 


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…
TUẦN 31 - TIẾT 93: SINH HOẠT DƯỚI CỜ

NGÀY HỘI TRẢI NGHIỆM HƯỚNG NGHIỆP

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề.

- Năng lực riêng: Rèn luyện năng lực thiết kế và tổ chức hoạt động, định hướng nghề nghiệp.

2. Phẩm chất: Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với TPT, BGH và GV

- Trang trí phông hội trường, sân khấu.

- Hệ thống âm thanh phục vụ hoạt động.

- Hội trường;

- Phân công mỗi lớp chuẩn bị trưng bày giới thiệu một ngành nghề: tranh, ảnh, áp phích, thông tin, dụng cụ, sản phẩm, sách giới thiệu. Trưng bày tại sân khấu trong ngày tiến hành hoạt động. Ngoài ra, mỗi lớp tự thiết kế bộ thời trang theo nghề nghiệp đã chọn để tham gia biểu diễn màn Hoá trang nghề nghiệp, nguyên liệu làm từ vật liệu tái chế. Góc trưng bày của các lớp cần có lời giới thiệu, cử đại diện thuyết minh. Đối với các nghề truyền thống cần có góc thực hành tạo sản phẩm như: làm mộc, làm gốm...

Góc trưng bày nghề hoạ sĩ cần có giá vẽ, cọ vẽ, giấy để HS thực hành. Nghề đầu bếp cần có nguyên liệu, bếp để có thể chế biến món ăn,... (Chọn một số nghề phổ biến như: GV, bác sĩ, thợ xây, bộ đội, nhà báo, phóng viên, đầu bếp, ngân hàng, thợ mộc, thương nghiệp, nông nghiệp, lái xe,...);

- Mời các chuyên gia tư vấn thuộc các ngành nghề khác nhau để tư vấn, trả lời mọi vấn đề HS cần giải đáp về nghề nghiệp quan tâm;

- Mời đại diện Hội Cha mẹ HS, đại diện tổ chức Đoàn, Đội cấp trên;

- Tuyển chọn, tập dượt cho màn biểu diễn hoá trang theo nghề nghiệp yêu thích.

- Tư vấn lớp trực tuần viết kịch bản và dẫn chương trình.

2. Đối với HS


- Chuẩn bị các câu hỏi liên quan đến ngành nghề mình yêu thích, quan tâm.


- Lớp trực tuần viết kịch bản, đề dẫn;



- HS được phân công hoá trang tích cực tập luyện để biểu diễn;



- Các lớp kê bàn trưng bày giới thiệu nghề nghiệp.



III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Hoạt động 1:

Chào cờ
	1. Mục tiêu
HS hiểu được chào cờ là một nghi thức trang trọng thể hiện lòng yêu nước, tự hào dân tộc, và sự biết ơn đối với các thế hệ cha anh đã hi sinh xương máu để đổi lấy độc lập, tự do cho Tổ quốc, có ý nghĩa giáo dục sâu sắc, giúp mỗi học sinh biết đoàn kết để tạo nên sức mạnh, biết chia sẻ để phát triển.
2. Nội dung: HS hát quốc ca. TPT hoặc BGH nhận xét.

3. Sản phẩm: Kết quả làm việc của HS và TPT.
4. Tổ chức thực hiện

- HS điều khiển lễ chào cờ.

- Lớp trực tuần nhận xét thi đua.

- TPT hoặc đại diện BGH nhận xét bổ sung và triển khai các công việc tuần mới.

	Hoạt động 2:

Tham gia chương trình “Ngày hội trải nghiệm hướng nghiệp”


	1. Mục tiêu
- Thể hiện được hiểu biết, sở thích, khả năng của bản thân về hoạt động nghề nghiệp qua các hoạt động triển lãm, giới thiệu nghề ở địa phương và biểu diễn thời trang nghề nghiệp.

- Tự tin, hứng thú tham gia các hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp.

- Rèn luyện năng lực thiết kế và tổ chức hoạt động, định hướng nghề nghiệp; phẩm chất chăm chỉ.

b. Nội dung: giao lưu, chia sẻ.

c. Sản phẩm: Hiệu quả buổi giao lưu.
d. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ
- Lớp trực tuần nêu đề dẫn, MC giới thiệu và gọi tên lần lượt các lớp lên sân khấu trình diễn thời trang nghề nghiệp (Trang phục nghề nào? Được làm từ những nguyên liệu nào cách thức làm một bộ thời trang nghề nghiệp...)

- BGH chấm điểm các tiết mục thời trang

Kết thúc biểu diễn BGK hỏi

+ Em thích nhất trang phục nghề nghiệp của lớp nào? Vì sao?

+ Em có ấn tượng nhất với bộ trang phục nghề nghiệp của lớp nào? Vì sao?

+ Phần thuyết minh thời trang của lớp nào hay nhất? Ấn tượng nhất?

BGK hội ý trao giải thưởng cho các lớp đạt giải

BGK đi chấm điểm góc trưng bày tranh ảnh triển lãm của các lớp.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

- Tổ chức cho học sinh thi biểu diễn thời trang nghề nghiệp.

- HS đi tham quan góc triển lãm trưng bày tranh ảnh nghề nghiệp của các lớp, đại diện các lớp giới thiệu. 

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

- HS giới thiệu về bộ thiết kế thời trang nghề nghiệp của lớp mình và giới thiệu về góc triển lãm trưng bày tranh ảnh nghề nghiệp của lớp.

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

- HS chia sẻ cảm nhận và những điều học hỏi được sau buổi giao lưu.

- TPT đánh giá sự chuẩn bị, tham gia của các lớp.

* Tổng kết: Thế giới NN vô cùng đa dạng, phong phú. Tham gia ngày hội TNHN giúp các em hiểu thêm nhiều điều thú vị về hoạt động NN như trang phục NN, các công việc chủ yếu của nghề, sản phẩm của nghề,...Hiểu về nghề nhất là những nghề các em quan tâm giúp các em có thêm cơ sở vững chắc để đưa ra định hướng NN tương lai cho bản thân.

	HOẠT ĐỘNG NỐI TIẾP


	- GV giao nhiệm vụ học sinh tìm hiểu thêm những bài hát về nghề nghiệp 

- Chia sẻ cảm nhận của em với người thân, bạn bè về những điều học hỏi được sau khi tham gia biểu diễn văn nghệ về nghề nghiệp


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 31 - TIẾT 94: HĐGD THEO CHỦ ĐỀ

THỰC HIỆN KẾ HOẠCH DỰ ÁN VÀ BÁO CÁO KẾT QUẢ TÌM HIỂU ĐẶC TRƯNG CỦA MỘT SỐ NGHỀ Ở ĐỊA PHƯƠNG

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề.

- Năng lực riêng: Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.

- Thực hiện nhiệm vụ đã phân công trong kế hoạch dự án tìm hiểu nghề.

- Xử lý, phân loại, phân tích được các dữ lieeuju, thông tin cần thiết vể nghề ở địa phương các thành viên trong nhóm thu thập được.

- Xây dựng được sản phẩm dự án, trong đó thể hiện rõ các đặc trưng của nghề mà nhóm tìm hiểu.

- Giới thiệu, trình bày được sản phẩm dụ án. Đánh giá kết quả và RKN sau khi thực hiện dụ án.

2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với GV

- Chuẩn bị nội dung đánh giá báo cáo cho HS.

- Tài liệu liên quan đến bài học

2. Đối với HS: Chuẩn bị các nội dung theo hướng dẫn của GV.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Khởi động
	1. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.
2. Nội dung: GV tổ chức hoạt động.
3. Sản phẩm: kết quả thực hiện của HS.

4. Tổ chức thực hiện

GV cho HS hát hoặc chơi một trò chơi để tạo không khí vui vẻ trước khi vào hoạt động.

	Hoạt động 1: Thực hiện kế hoạch dự án 
	1. Mục tiêu
- Thực hiện nhiệm vụ đã phân công trong kế hoạch dự án tìm hiểu nghề.

- Xử lý, phân loại, phân tích được các dữ liệu, thông tin cần thiết vể nghề ở địa phương các thành viên trong nhóm thu thập được.

- Xây dựng được sản phẩm dự án, trong đó thể hiện rõ các đặc trưng của nghề mà nhóm tìm hiểu.

2. Nội dung: Sử dụng sgk, kiến thức HS thu thập được từ thực tế, mạng,...để hoàn thiện bản kế hoạch dự án và báo cáo kết quả tìm hiểu đặc trưng của một số nghề ở địa phương
3. Sản phẩm: Kết quả của HS.
4. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ
GV yêu cầu HS thực hiện kế hoạch dự án tìm hiểu nghề mà nhóm đã lập vào thời gian ngoài giờ học chính khóa. Thời gian thực hiện là 1 tuần (Trong quá trình hs thực hiện theo nhóm HS thường xuyên trao đổi, ghi chép dữ liệu thông tin thu thập được, báo cáo tiến độ với GV, nhờ cậy hỗ trợ khi cần thiết, …).

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

HS thiết kế sản phẩm dự án. Dự án phải đảm bảo thể hiện rõ đầy đủ các phần trình bày về;

+ tên dự án

+ Nhóm thực hiện

+ Thời gian thực hiện

+ Mục tiêu dự án

+ Kết quả nghiên cứu tìm hiểu nghề 

+ Đề xuất sau khi thực hiện dự án.

+ Đánh giá chung, bài học rút ra từ kết quả thực hiện dự án tìm hiểu nghề.

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

Các nhóm HS thực hiện dự án ngoài giờ học chính khóa, có vướng mắc, khó khăn có thể trao đổi với GV

Trong nhóm HS tập hợp kết quả thực hiện nhiệm vụ của từng thành viên trong nhóm theo mẫu gợi ý

Tên thành viên

Nhiệm vụ được giao

Kết quả tìm hiểu, nghiên cứu

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

GV động viên, khen ngợi những nhóm có tinh thần tìm kiếm tư liệu phục vụ thực hiện kế hoạch dự án

	Hoạt động 2: Báo cáo kết quả tìm hiểu đặc trưng của một số nghề ở địa phương 
	1. Mục tiêu
- Giới thiệu, trình bày được sản phẩm dụ án. Đánh giá kết quả và RKN sau khi thực hiện dụ án.

2. Nội dung
- GV yêu cầu nhóm hs báo cáo kết quả thực hiện dự án qua sản phẩm đã thiết kế.

c. Sản phẩm: Kết quả của HS
d. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ

GV yêu cầu nhóm hs báo cáo kết quả thực hiện dự án qua sản phẩm đã thiết kế theo các hình thức tự chọn.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ: Đại diện nhóm HS báo cáo sản phẩm đã thiết kế 

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

Các nhóm HS lựa chọn các hình thức báo cáo kết quả thực hiện dự án qua sản phẩm dự án thiết kế.

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

GV cử 2 HS làm thư ký ghi chép lại những nội dung chủ yếu trong phần trình bày của các nhóm.

Mỗi nhóm lên báo cáo xong GV yêu cầu HS trong lớp nhận xét, đặt câu hỏi để nhóm vừa trình bày trả lời.

Thư ký các lớp báo cáo kết quả tổng hợp phần trình bày báo của các nhóm.

GV động viên, khen ngợi những nhóm có phần trình bày hấp dẫn, sáng tạo.

GV kết luận hoạt động: Địa phương các em đang sống có nhiều nghề khác nhau thuộc các lĩnh vực khác nhau như nông nghiệp, công nghiệp, thủ công nghiệp, dịch vụ, thương mại. Qua việc thực hiện dự án tìm hiểu nghề, các em đã hiểu rõ hơn những đặc trưng của một số nghề chủ yếu ở địa phương và biết được các nghề khác nhau có công việc đặc trưng và những trang thiết bị, dụng cụ lao động cần thiết của nghề khác nhau, có yêu cầu về phẩm chất, năng lực của nghề đối với người lao động khác nhau, đồng thời cũng biết được mỗi nghề đều xảy ra một số nguy hiểm đối với người làm nghề và cách giữ an toàn khi thực hiện các công việc của nghề. Hiểu về nghề ở địa phương giúp các em có cơ sở quan trọng để định hướng nghề nghiệp trong tương lai.


IV. HOẠT ĐỘNG TIẾP NỐI

- HS tiếp tục tham quan, thực hành tại các góc trưng bày nghề nghiệp bản thân quan tâm.

- Cùng bố mẹ, người thân tham quan trải nghiệm các làng nghề, ngành nghề tại các cơ quan, nơi sản xuất mà bản thân quan tâm. Trong quá trình tham quan, ghi chép lại các nội dung cần thiết. 


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 31 - TIẾT 95: SINH HOẠT LỚP

 CHIA SẺ VỀ NGÀY HỘI TRẢI NGHIỆM HƯỚNG NGHIỆP

 CHUẨN BỊ CHO BUỔI GIAO LƯU VĂN NGHỆ TOÀN TRƯỜNG

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Rèn luyện, hình thành và phát triển năng lực định hướng nghề nghiệp, Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề.

- Năng lực riêng: Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau. Chia sẻ được dự án tìm hiểu nghề, đưa ra được ý tưởng nghề nghiệp.

2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với giáo viên
- Tranh ảnh, tư liệu về một số nghề ở địa phương.
- SGK, SGV Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp lớp 7.

- Hình ảnh, video clip liên quan đến hoạt động.

- Máy tính, máy chiếu (Tivi).


- Phiếu học tập, giấy A0, thẻ màu, giấy nhớ.



2. Đối với HS


- Bản sơ kết tuần.



- Kế hoạch tuần mới.



III. TIÉN TRÌNH DẠY HỌC

	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Phần 1. Sinh hoạt lớp (10 phút)
	- Gv yêu cầu cán sự lớp điều hành lớp tự đánh giá và sơ kết tuần, xây dựng kế hoạch tuần mới.

- Gv nhận xét bổ xung, động viên, khen ngợi, giải quyết những khó khăn cùng HS.

	Phần 2: Sinh hoạt theo chủ đề (35 phút)


	1. Mục tiêu:

Hs trình bày được cảm nhận và những điều học hỏi được qua việc tham gia ngày hội trải nghiệm hướng nghiệp.

Lựa chọn và chuẩn bị tiết mục cho buổi giao lưu văn nghệ về chủ đề “nghề nghiệp”.

2. Nội dung: GV tố chức cho HS chia sẻ những điều đã học hỏi được của bản thân sau khi tham gia ngày hội trải nghiệm, hướng nghiệp.
3. Sản phẩm: Kết quả chia sẻ của học sinh

4. Tổ chức thực hiện:

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ 

GV tổ chức cho HS chia sẻ về:

+ HS chia sẻ những điều đã học hỏi được của bản thân sau khi tham gia ngày hội trải nghiệm, hướng nghiệp.

 * Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

+ Cảm nhận của bản thân HS

+ Ban cán sự phân công các thành viên chuẩn bị các nội dung cần thiết cho cuộc giao lưu văn nghệ về chủ đề nghề nghiệp trong tiết sinh hoạt dưới cờ tuần tới (Lựa chọn tiết mục văn nghệ, tập văn nghệ)

* Bước 3: HS báo cáo kết quả

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá

GV nhận xét kết quả thực hiện hoạt động vận dụng sau giờ học của HS 

HOẠT ĐỘNG TIẾP NỐI

+ Nhận xét , dặn dò, giao nhiệm vụ cho HS 


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 32 - TIẾT 96: SINH HOẠT DƯỚI CỜ

GIAO LƯU VĂN NGHỆ VỀ CHỦ ĐỀ NGHỀ NGHIỆP

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề.

- Năng lực đặc thù: Tự chủ định hướng nghề nghiệp cho bản thân.

2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với TPT, BGH và GV

- Hệ thống âm thanh phục vụ hoạt động;

- Sân khấu biểu diễn VN.

- Phân công lớp trực tuần chuẩn bị tiết mục văn nghệ hoặc tiểu phẩm liên quan đến nghề nghiệp;

2. Đối với HS


- Lựa chọn các tiết mục để biểu diễn.


- Trang phục, đạo cụ, con người..


- MC dẫn.


III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Hoạt động 1:

Chào cờ


	- Điều hành nghi lễ chào cờ, nhận xét thi đua

- GV trực tuần, TPT hoặc BGH bổ xung nhận xét, phát cờ thi đua, 

- TPT hoặc BGH phổ biến công việc tuần mới.

	Hoạt động 2: 

Giao lưu văn nghệ chủ đề “ Nghề nghiệp”

	a. Mục tiêu
- Có được những hiểu biết cần thiết về nghề bản thân yêu thích;

- Nhận biết được một số đặc điểm của bản thân phù hợp hoặc chưa phù hợp với nghề yêu thích; bước đầu có định hướng nghề nghiệp cho bản thân;

- Hứng thú, tự tin tham gia giao lưu văn nghệ.

b. Nội dung: Giao lưu các tiết mục VN với chủ đề nghề nghiệp.
c. Sản phẩm: tinh thần vui tươi, phấn khởi.
d. Tổ chức thực hiện

* Bước 1: GV giao nhiệm vụ

- TPT giao nhiệm vụ cho lớp trực tuần

- MC nêu đề dẫn, mục đích, ý nghĩa của buổi giao lưu. Giới thiệu các tiết mục VN đã đăng ký.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

- Các lớp lên biểu diễn, HS toàn trường lắng nghe, động viên, cổ vũ.

* Bước 3: HS báo cáo kết quả: MC phỏng vấn HS:

+ Các em thích nhất tiết mục VN của lớp nào? Vì sao?

+ Tiết mục VN của lớp nào ấn tượng nhất? Vì sao?

- MC công bố các tiết mục được yêu thích nhất, ấn tượng nhất.

* Tổng kết: TPT nhận xét, đánh giá sự chuẩn bị, tham gia biểu diễn của các lớp.

	Hoạt động nối tiếp


	- Tìm hiểu thêm các bài hát về NN.

- Chia sẻ cảm nhận của em với người thân, bạn bè về những điều học hỏi được sau khi tham gia giao lưu VN.


Ngày soạn: …/…/…

Ngày dạy: …/…/…

TUẦN 32  - TIẾT 97: HĐGD THEO CHỦ ĐỀ

TÌM HIỂU MỘT SỐ NGHỀ HIỆN CÓ Ở ĐỊA PHƯƠNG

I. MỤC TIÊU

1. Năng lực

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề.

- Năng lực riêng: Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.

2. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với giáo viên

- Tranh ảnh, tư liệu về một số nghề ở địa phương.
- Hình ảnh, video clip liên quan đến hoạt động.

- Máy tính, máy chiếu.


- Phiếu học tập, giấy A0, thẻ màu, giấy nhớ.

2. Đối với học sinh
- Tìm đọc, ghi lại thông tin nổi bật của một số nghề ở địa phương trên Website của nhà trường, ở phòng truyền thống, qua trao đổi với thầy cô.

- Tìm hiểu về các một số nghề ở địa phương có kết quả nổi bật trong những năm gần đây....


III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Hoạt động
	Mô tả hoạt động

	Khởi động
	a. Mục tiêu: Giúp HS hứng thú với chủ đề, hiểu được sự cần thiết của chủ để này đối vớí bân thân và chỉ rõ được những việc cẩn làm trong chủ đề để đạt được mục tiêu.

b. Nội dung: GV cho HS xem những hình ảnh, bài hát về một số nghề.

c. Sản phẩm: Cảm xúc của HS sau khi xem những hình ảnh, bài hát đó; thái độ của HS đối với chủ đề môn học.

d. Tổ chức thực hiện
* Bước 1: GV giao nhiệm vụ: cho HS xem những hình ảnh, bài hát về một số nghề.

? Nêu cảm xúc của em khi xem những hình ảnh, bài hát đó?

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ: Xem video, hình ảnh.

* Bước 3: Báo cáo: trả lời theo cảm xúc của mình (Yêu quý nghề, mong ước sau này sẽ làm nghề nào đó,…)

* Bước 4: Nhận xét, đánh giá: GV nhận xét, khuyến khích, động viên HS đã thể hiện quan điểm, giới thiệu vào bài: Cô trò chúng ta vừa được nghe các bạn nêu lên cảm xúc của mình về con đường tương lai - Mong ước trở thành một ai đó với một nghề nào đó. Để có đầy đủ phẩm chất, năng lực của một nghề nào đó chúng ta cần làm gì. Cô trò chúng ta sẽ cùng nhau khám phá điều ấy qua chủ đề này nhé!

	Hoạt động 1: Tìm hiểu một số nghề hiện có ở địa phương
	a. Mục tiêu: HS giới thiệu được một số nghề ở địa phương và sắp xếp theo nhóm ngành nghề.

b. Nội dung
- Giới thiệu một số ngành nghề ở địa phương.

- Sắp xếp theo nhóm ngành nghề.

c. Sản phẩm: câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện

Nhiệm vụ 1: Trò chơi đoán tên một số nghề ở địa phương
* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành nhóm 5 HS, lần lượt từng HS trong nhóm tham gia trò chơi đoán tên về một số nghề ở địa phương qua các câu hỏi sau?

Chèo đò nhưng chẳng thấy đò,/ Con thuyền kiến thức đưa trò sang sông.
Một đời nặng nợ thi ca/ Nhìn mây tìm tứ, ngắm hoa chọn vần ?
Nghề gì chân lấm tay bùn/ Cho ta hạt gạo, ấm no mỗi ngày?
Ai nơi hải đảo biên cương/ Diệt thù, giữ nước coi thường hiểm nguy?
Nghề gì chăm sóc bệnh nhân/ Cho ta khỏe mạnh, vui chơi học hành?
* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
+ HS dựa vào hiểu biết kết hợp đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết.

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gọi HS trả lời. HS khác nhận xét và bổ sung.

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài.

Nhiệm vụ 2: Sắp xếp theo nhóm ngành nghề
* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV chia lớp thành 5 nhóm, yêu cầu các nhóm sắp xếp các nghề theo từng nhóm.

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
+ HS dựa vào hiểu biết kết hợp đọc sgk và thực hiện yêu cầu.

+ GV theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết.

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận 
+ Nhóm HS trình bày kết quả

+ GV gọi HS trả lời. HS khác nhận xét và bổ sung

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.

* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

	Hoạt động 2: Chia sẻ, tìm hiểu một số nghề hiện có ở địa phương

	Nhiệm vụ 1: Chia sẻ những đặc điểm của một số nghề ở địa phương

* Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

GV chia lớp thành 5 nhóm, yêu cầu mỗi nhóm thảo luận đưa ra những đặc điểm của một số nghề thông qua hình ảnh sgk/tr54. Trả lời các câu hỏi gợi ý /sgk tr55.
* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

+ HS dựa vào hiểu biết kết hợp đọc SGK và thực hiện yêu cầu.

+ GV theo dõi, hỗ trợ học sinh nếu cần thiết.

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

+ Các nhóm báo cáo.

+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.
* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

+ GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

+ HS ghi bài. 


d. Tổ chức thực hiện

	* Bước 1: GV chuyến giao nhiệm vụ học tập

 - GV yêu cầu HS chia làm 4 nhóm lựa chọn 1 nghề hiện có tại địa phương mà các em muốn tìm hiểu. 

- Hướng dẫn HS lập dự án tìm hiểu nghề: Thời gian hoàn thành 1 tuần.

+ Xác định chủ đề, tên dự án.

+ Mục tiêu của dự án.

· Lưu ý cho HS: Cách tiến hành, công cụ, phương tiện, thời gian thực hiện…

* Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ

- HS chia nhóm, nhận nhiệm vụ

+ Xác định chủ đề, tên dự án. 

+ Mục tiêu của dự án.

+ Xây dựng kế hoạch. 

+ Phân công nhiệm vụ thành viên.

+ Sản phẩm dự kiến sau khi hoàn thành nhiệm vụ.

* Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gọi đại diện của các nhóm báo cáo về việc:

+ Xác định chủ đề, tên dự án. 

+ Mục tiêu của dự án.

+ Phân công nhiệm vụ thành viên.

* Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
+ GV đánh giá, nhận xét, động viên sự chuẩn bị, hiệu quả làm việc của các nhóm.
	

	Hoạt động nối tiếp


	- Tiết sau: Đánh giá, rút kinh nghiệm sau khi thực hiện dự án tìm hiểu đặc trưng một số nghề ở địa phương.

Đánh giá chủ đề 8.


